WZÓR nr 144 
ZAŻALENIE NA POSTANOWIENIE SĄDU ODWOŁAWCZEGO

Siedlce, dnia 14 lipca 2010 r.

Do

Sądu Okręgowego

Wydział Karny

w Siedlcach

Adwokat: Tomasz Kacpruk

Kancelaria Adwokacka

w Siedlcach

ul. Brzeska 248/77

pełnomocnik pokrzywdzonego

oskarżyciela posiłkowego

Juliusza Matejaka
Sygn. akt Ka 216/10

ZAŻALENIE

na postanowienie Sądu Okręgowego w Siedlcach z dnia 10 lipca 2010 r., sygn. akt Ka 216/10, o pozostawieniu apelacji bez rozpoznania

Na mocy art. 425 § 1–3 k.p.k. i art. 430 § 2 k.p.k. zaskarżam powyższe postanowienie w całości.

Zarzucam mu, na mocy art. 438 pkt 2 k.p.k., obrazę przepisów prawa procesowego, tj. art. 430 § 1 k.p.k. i art. 51 § 2 k.p.k., co miało wpływ na treść postanowienia przez przyjęcie, że ojciec małoletniego oskarżyciela posiłkowego nie jest osobą uprawnioną do wnoszenia apelacji.

Podnosząc ten zarzut, wnoszę o zmianę zaskarżonego postanowienia i uchylenie orzeczenia o pozostawieniu apelacji bez rozpoznania.

Uzasadnienie

Zaskarżone postanowienie Sądu Okręgowego, pozostawiające apelację ojca pokrzywdzonego Juliusza Matejaka bez rozpoznania, zapadło z oczywistą obrazą art. 51 § 2 k.p.k., co w konsekwencji doprowadziło do uznania, że istnieją przesłanki z art. 430 § 1 k.p.k.

Dotychczas pokrzywdzonego – powoda cywilnego, małoletniego (nie ukończył 18 roku życia) Juliusza Matejaka w postępowaniu przed sądem pierwszej instancji reprezentowała jego matka Izabella Piotrowska (II voto). Natomiast apelację złożył ojciec pokrzywdzonego – Wilhelm Matejak, wykonujący od tego czasu prawa syna jako powoda cywilnego.
Ojciec pokrzywdzonego – jako ustawowy przedstawiciel – zgodnie z art. 51 § 2 k.p.k. może podejmować wszystkie czynności na rzecz małoletniego syna. Wstąpienie ojca pokrzywdzonego w miejsce jego matki nastąpiło za jej zgodą, a nawet na jej prośbę (oświadczenie matki pokrzywdzonego Izabelli Piotrowskiej).
Prawo procesowe pokrzywdzonego nie jest związane z osobą go reprezentującą, ale z faktem, że w wyniku działania sprawcy znalazł się w tak wytworzonej sytuacji, z którą prawo wiąże wiele uprawnień. Kwestia prezentowania lub wykonywania praw pokrzywdzonego i oskarżyciela posiłkowego jest kwestią pochodną i aczkolwiek związana jest z konkretną osobą, np. przedstawiciela ustawowego, to nie ma przeszkód prawnych, aby te osoby w toku procesu zmieniały się (zastępowały się), chyba żeby doszło do konfliktu, który musiałby rozstrzygnąć sąd opiekuńczy.

Z tych względów apelacja wniesiona przez ojca pokrzywdzonego pochodzi od osoby uprawnionej i wnoszę o uwzględnienie zażalenia.
Tomasz Kacpruk
(adwokat)

Załączniki:

1) pełnomocnictwo,

2) oświadczenie matki pokrzywdzonego,

3) odpis zażalenia.

